

# Учить детей – что может быть прекрасней?



Выполнили работу: Кулик Татьяна Степановна

Гарьковенко Светлана Алексеевна

2018г.

«Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель.

Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, как мать, он будет лучше того учителя, который прочел все книги, но не имеет любви к ученикам.

Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он – совершенный учитель».

Л.Н.Толстой.

Если мы заглянем в толковый словарь русского языка, то увидим там следующее определение: «учить – передавать кому-либо знания и навыки; передавать свой опыт, свои взгляды; наставлять, поучать кого-либо».

Профессия учителя настолько «живая и деятельная», что это не позволяет только передавать знания. Учитель учит своих учеников ежеминутно, ежечасно, повседневно, каждой своей мыслью.

Таким учителем была Костромина Валентина Лаврентьевна.



Встретила она нас с добрыми глазами и улыбкой на лице. Удивилась и обрадовалась. Объяснив цель визита, мы начали разговор. Вот что рассказала нам Валентина Лаврентьевна Костромина (Полусмак).

Родилась 12.12.1937года в г. Лесозаводске в семье рабочих: отец (Полусмак Лаврентий Илларионович) – машинист на железной дороге, мать (Полусмак Харитина Степановна) работала поваром в столовой Ружино. Семья была большая. Детей 8 человек. Валя была пятым ребёнком.

Шли тяжелые послевоенные годы, отец вернулся раненым с фронта. Надо было продолжать жить. Тяжело было родителям. Семья переехала в с. Белая церковь Чкаловского района (ныне Спасский район). Там Валя пошла в 1946году 15 октября в первый класс. Проучилась четыре года. В пятый класс надо было ходить пешком далеко, и Валю забрала к себе в город Лесозаводск бабушка, где она пошла в пятый класс в школу №1. Очень скучала по семье, братьям и сестрам. Через год вернулась в семью. Вместе с родными ходила пешком в Васильковскую школу Спасского района. Там закончила 6 и 7 классы. Дальше учиться не могла, так как школа была семилетняя.

«Когда я училась в школе, рядом со мной были добрые, все понимающие учителя, умеющие дарить теплоту, понимание и заботу». Закончив семь классов, мечтала учиться дальше. «Наверно любовь моих учителей подтолкнула меня стать учителем», - говорит Валентина Лаврентьевна. Родители далеко отпустить учиться не могли. Поэтому Валя в 1953году поступила в педагогическое училище г. Спасска.



1953г. Спасское педагогическое училище.

Конкурс был очень большой - двадцать человек на одно место.



1954г. 2курс педучилища





18июня 1957г. 4 курс педучилища.

Получив диплом учителя начальных классов, вернулась в город Лесозаводск. Ей предлагали остаться работать в городе. Но Валентина Лаврентьевна очень хотела работать в деревне. Судьба свела ее с Глушук Надеждой Кузьминичной, которая пригласила в село Иннокентьевка.

Надежда Кузьминична так смогла обрисовать самое лучшее село в районе, что Валентина Лаврентьевна не могла отказаться. Девчонки строили большие планы.

В районном отделе образования заведующим был Яков Филиппович Омельяненко. На нежелание оставаться в городе Яков Филиппович сказал: «Раз не хочешь в городе оставаться, pošлю тебя в такое село, что и на вертолете обратно не сможешь вернуться». Так Валентина Лаврентьевна попала в Иннокентьевку по распоряжению РОНО.

Село утопало в цветах, красивое, большое, ухоженное. В каждом дворе были цветники, а главной ценностью его были люди, которые окружали вниманием и заботой молодого специалиста. Очень добрые, уважительные, внимательные. Жили в учительском домике (ныне улица Школьная). Дом был только что выстроен для

молодых специалистов. Дрова на зиму помогал заготавливать Иван Леонтьевич Иващенко – в то время он был директором. Школа была деревянная, печи топили дровами. Но коллектив был очень хороший.



«С любовью и уважением вспоминаю Иващенко Ивана Леонтьевича, Нижника Владимира Калиновича, Прохоренко Прасковью Денисовну, Грек Евгению Андреевну и других учителей. Позже приехали Химиченко Клавдия Кузьминична, Скорик Мария Куприяновна, Ямковский Николай Яковлевич», - говорит Валентина Лаврентьевна.

Попав в школу, очень хотелось взять первый класс. Так оно и вышло. В 1957 году получила первый класс. В нем было 31 ученик.

Первые годы работала в начальных классах. Родители доверяли ей самое дорогое, что есть у них в жизни – своих детей.





Ведь от учителя зависит, как ребята будут учиться в школе, какие взаимоотношения сложатся со сверстниками, насколько учение будет для них радостным и полезным. Быть учителем – непростое и хлопотное дело. Но никогда Валентина Лаврентьевна не усомнилась в выборе своего жизненного пути.

Поступила заочно в институт на факультет русского языка и литературы. Учебу совмещала с работой в школе. Закончив институт, вернулась в уже родное село.



Иннокентьевская средняя школа 1970г.

Здесь нашла свою любовь, сыграли свадьбу, началась семейная жизнь с радостями и трудностями. Появились дети: сначала дочь Ольга, а через несколько лет сын Саша.

На уроках старалась прививать детям добро, терпимость, любовь к людям, трудолюбию. Именно учитель знакомит учащихся с великой историей нашего народа, проводя уроки – диспуты, конкурсы, многочисленные встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, героями труда.

Проработав несколько лет, предложили Валентине Лаврентьевне, как молодому специалисту, совмещать основную работу учителя с общественной. Став неосвобожденной пионервожатой, проводила вечера, конкурсы, турниры, слеты, походы, экскурсии и субботники.



На субботнике.

Коллектив школы неоднократно становился победителем в соревнованиях среди школ города и района.





### Коллектив учителей.

Вскоре в школе появились параллельные классы: два 5-х класса, два 6-х класса, два 7-х класса. Некоторые ребята после окончания семи классов уходили учиться дальше. В восьмом классе детей объединяли в один класс.

Для учителя самыми запоминающимися учениками всегда остаются первые ученики. У Валентины Лаврентьевны тоже были первые: Кузько Валя (Евтина В.Н.), Глушук Коля, Приставко Коля, Матвейчук Таня, Мельник Таня, Смолярчук Витя и другие.

В 1966 году Валентина Лаврентьевна предложила заложить березовую аллею первому выпуску школы, а через год ее выпуск

посадил березовую и кленовую аллею. В стороне не остались и родители. С тех пор ежегодно выпускники высаживают молодые березки в школьном дворе. Это стало традицией школы.

«Белоствольные березки своими пышными ветвями приветствуют всех, кто с добрыми намерениями приходят в школу», - говорит Валентина Лаврентьевна.

В последующие годы перед парадным входом в школу были посажены сосны.



Посадка сосен. Родители помогают своим детям. Сосны своими вершинами охраняют покой школы.



В 1968 году в школе вводится новая единица - «организатор по воспитательной работе», кем и стала Валентина Лаврентьевна.

С 1977 года назначается завучем по учебной работе.

А в 1980 году становится директором школы. На ее плечи легли новые заботы и обязанности директора школы.





Последний звонок в школьном дворе.



Последний звонок

Выпускники выбирают разные пути в жизни. Некоторые её ученики решили пойти по стопам своей учительницы. Поступали в педучилище и пединституты. В нашей школе работает учителем начальных классов её ученица, Евтина Валентина Николаевна (Кузько Валя). Большинство выпускников стали медработниками, инженерами, технологами. Все с благодарностью вспоминают своего наставника.

Из воспоминаний одной из первых учеников Евтиной (Кузько) Валентины Николаевны, учителя начальных классов, той самой школы, где она училась, и встретила на своем пути своего наставника: «Какое сердце надо Вам иметь, чтобы на всех хватало! Где взять энергии, таланта, силы, чтобы каждого понять и обогреть? И невозможно выразить словами все, что чувствую, да это и не надо. Любовь моя – вот орден Вам в награду! Учитель! Преклоняюсь перед вами!»

Свое признание выражает еще одна из первых выпускниц Гирюк Людмила Григорьевна: «Давно это было. Но в памяти невозможно вычеркнуть те детские школьные годы, в которых довелось нам встретить такого учителя, как Валентина Лаврентьевна. Сегодня школа отличается своей увлекательностью, творчеством и неповторимостью! Но так было и тогда в те послевоенные годы. Спасибо Вам, Валентина Лаврентьевна, за то, что Вы научили нас работоспособности, терпимости, и просто быть хорошими людьми. За свою жизнь мы накопили свой жизненный опыт, любовь к семье, Родине. В этом помогли Вы нам».

За годы работы менялись не только классы, но и менялся учительский коллектив. Одни уходили, и на смену им приходили новые преподаватели. Всегда и со всеми Валентина Лаврентьевна была добра, приветлива, тактична, доброжелательна. За эти качества её уважали коллеги.





1980г .





25 мая 1984г.



1985г.





1986г.

Всё своё время Валентина Лаврентьевна отдавала школе. Каждый урок требовал большой подготовки, сил, всегда хотелось придумать что – нибудь необычное и новое. А еще и заботы директора требовали ответственности. На отдых оставалось всегда мало времени. В свободное время она любит читать книги, вышивать, заниматься огородом и садом.





Гостей встречает пирожками. В её полисаднике с ранней весны и до поздней осени цветут великолепные цветы.



Валентина Лаврентьевна в цветнике.

Сын Саша часто задает один и тот же вопрос: «Интересно, откуда у интеллигентного человека такое стремление работать с землей?»

Мечтала Валентина Лаврентьевна о тёплом море, поездках по городам России. Постоянные заботы не всему позволили осуществиться. С учениками ездила на каждую экскурсию. Посетила не только Приморский край, но и побывала за его пределами.

38 лет проработала Валентина Лаврентьевна в школе с. Иннокентьевка. Сотни учеников с благодарностью вспоминают свою учительницу. За добросовестный труд награждена:

значком «Отличник народного просвещения», значком «Отличник просвещения СССР», Почетной грамотой Министерства образования, многими почётными грамотами РОНО, ГОРОНО и КРАЙОНО. Получила звание Ветеран труда.

Обычно жизнь человека принято делить на личную и общественную. Больше время Валентина Лаврентьевна, конечно,

проводила в трудовом коллективе. Да как знать, где эта граница, когда работа становится домом, а дом продолжением работы.

Повезло человеку, если на его жизненном пути встретился такой учитель, профессионал своего дела, талантливый педагог, способный зажечь в сердцах учеников огонь познания, вовлечь их в водоворот интересной и неповторимой школьной жизни. Именно таким педагогом и являлась учитель русского языка и литературы Костромина Валентина Лаврентьевна.

Сейчас она находится на заслуженном отдыхе, живёт в том же уютном и светлом доме. К ней постоянно приезжают в гости дети, внуки и правнучка. По прежнему Валентина Лаврентьевна доброжелательна, общительна. Несмотря на все страдания и невзгоды, не потеряла интереса к жизни, любит общаться с людьми, заниматься хозяйством. Мы хотим пожелать ей здоровья и долгих лет жизни.

«В моем профессиональном опыте было много различных ситуаций, эмоций, чувств: и радость, и неудачи, но никогда я не испытывала чувства скуки и пустоты. Я любила своих учеников и рада, что это взаимно. 60 лет живу в Иннокентьевке. Село стало родным. Многие годы не работаю, а мои ученики приезжают в гости, звонят, поздравляют», - так сказала нам Валентина Лаврентьевна.

В настоящее время Валентина Лаврентьевна не забывает родную школу. Несмотря на возраст и здоровье, приходит в гости к родным учителям, интересуется делами и успехами школы. Если нужно, даст совет и окажет помощь. Дети в школе знают, кем была Валентина Лаврентьевна, и с уважением встречают её на пороге школы.





День Учителя в школе.



Грек Е. А., Костромина В.Л., Гарьковенко Н. И., Мельник А.П.

На вечере встречи выпускников.





Мельник А.П., Степанова З. М., Кулик Т.С., Гарьковенко Н.И.



Встреча выпускников

Мельник А.П., Костромина В.Л., Грек Е.А. и Гарьковенко Н.И.

Народная мудрость гласит: «Если твои дела рассчитаны на год – сей рожь, если на десятилетие – сажай деревья, а если на века – учи и воспитывай детей». Именно поэтому Валентина Лаврентьевна выбрала для себя не сиюминутное дело, а дело будущего.

Учить детей – что може быть прекрасней?